

LA MAÑANA

DIARIO POLITICO DE AVISOS Y NOTICIAS

PUNTOS DE SUSCRICIÓN
En la administración y en la librería de
Bartolomé Rotger, Palacio, 4.
Teléfono num. 190

Redacción y Administración: San Pedro Nolasco, 7 principal.

PRECIO DE SUSCRICIÓN
1'25 pesetas al mes
Número suelto 5 cents. de peseta

CANDIDATURA
LIBERAL-CONSERVADORA
de Diputados á Córtes por Mallorca

Excmo. Sr. Conde de Sallent.
Sr. Conde de San Simon.
Sr. D. Joaquin Rovira y Rovira.

Dietario Tous
PARA 1891
CONTIENE GUÍAS COMPLETAS
DE
Madrid y Barcelona
Y DATOS ÚTILES É INTERESANTES
DE LA
Isla de Mallorca
Librería de J. Tous-Plaza de Cort 14 y 16
Palma

REALES ORDENES ELECTORALES

Una importante real orden del ministerio de la Gobernación, en la cual se aclaran ciertas dudas respecto á la forma en que debe verificarse el día 8 de Febrero próximo el acto de la declaración de soldados de la quinta del presente año, publicó ayer la «Gaceta», y dice así:

«En virtud de las consultas elevadas á este ministerio por el gobernador civil de la Coruña y los de otras provincias acerca de las dificultades que ofrecen para el cumplimiento de lo prevenido en el artículo 30 de la ley electoral de senadores de 8 de Febrero de 1877, toda vez que, habiendo de dar principio el día 8 de Febrero próximo el acto de la declaración de soldados de la quinta del presente año, tienen también que ejercer los Ayuntamientos en dicho día funciones tan inaplazables como la elección de compromisarios para la de senadores:

Vistos los artículos 73 y 84 de la ley de reclutamiento del ejército, y los 30 y 32 de la ley electoral de senadores;

S. M. la Reina regente, en nombre de su augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII (que Dios guarde) se ha servido disponer que el expresado acto de clasificación y declaración de soldados tenga lugar el día prefijado por la citada ley de reclutamiento en su art. 73, y de principio á las ocho de la mañana del mismo día, suspendiéndose este acto á las diez, hora fijada por el 32 de la de senadores para verificar la elección de compromisarios, debiendo continuar aquel una vez terminada ésta en el mismo día ó siguientes, según está prevenido.»

En vista de las diferentes consultas formuladas por Juntas provinciales, gobernadores de provincia y presidentes de Audiencia acerca de diversos puntos relacionados con la aplicación de las disposiciones electorales vigentes á las próximas elecciones de diputados á Cortes, y habiéndose oído á la Junta central del censo, en cumplimiento del art. 4.º adicional de la ley de 26 de Junio último, por el ministerio de la Gobernación se ha dictado la siguiente Real orden:

«Vistas las diferentes consultas formuladas, por Juntas provinciales, gobernadores de provincia y presidentes de Audiencia acerca de diversos puntos relacionados con la aplicación de las disposiciones electorales vigentes á las próximas elecciones de diputados á Cortes, y

habiéndose oído á la Junta central del censo, en cumplimiento del art. 4.º adicional de la ley de 26 de Junio último.

S. M. la Reina Regente, en nombre de su augusto hijo el rey D Alfonso XIII (que Dios guarde), y de conformidad con varios dictámenes de la referida Junta, se ha servido dictar las disposiciones siguientes:

1.º Que para acreditar el carácter de ex diputado y ex senador en los casos en que este carácter se ponga en duda, no es indispensable á los efectos no poder solicitar la declaración de candidatos, presentar certificación de la secretaría del Congreso ó del Senado respectivamente, puesto que las juntas provinciales disponen de datos auténticos para determinar quiénes tienen dicho carácter, toda vez que deben existir en el archivo de la Diputación provincial los documentos de las antiguas Juntas inspectoras del censo.

2.º Que si esto obstante, se presentaran por los interesados los referidos documentos, no es necesario lleven legalización alguna notarial.

3.º Que con arreglo á la letra y espíritu del art. 37 de la ley electoral, los ex-diputados á Cortes y ex-senadores pueden solicitar la declaración de candidatos hasta para todos los distritos de la provincia, en cuyo caso tendrán derecho á designar interventores para todas las Secciones electorales de dichos distritos.

4.º Que una misma persona puede aparecer como apoderado de diversos individuos para el efecto de solicitar la declaración de candidatos y designar los respectivos interventores.

5.º Que los presidentes de las Juntas provinciales podrán firmar con esta impilla los nombramientos de interventores y las certificaciones que pidan estos y los candidatos.

6.º Que con arreglo á lo dispuesto en el art. 20 de la ley electoral, los presidentes de las Juntas municipales de las cabezas de los distritos electorales respectivos tienen la obligación de reclamar las actas de los escrutinios parciales que les falten y que han debido remitirseles á tenor del art. 56 á fin de que estén en su poder el día del escrutinio general, y si, á pesar de esto, no se hubiesen recibido ese día, los presidentes de las Juntas generales de escrutinio computarán los votos de las actas recibidas, y en último caso los que consten en los certificados que presentaron los interventores de las secciones cuyas actas no se hubiesen recibido.

7.º Que en atención á la dificultad de las comunicaciones interinsulares se aplaze en Canarias hasta el día 8 de Febrero próximo el escrutinio general de las elecciones de diputados á Cortes.»

HIGIENE DE LA ESTACION

El invierno riguroso que atravesamos es tan favorable á las naturalezas sanas y robustas, como perjudicial á los viejos, enfermos, pobres nerviosos, y en general á todos los organismos que no pueden sostener una vitalidad decaída ó raquítica. Como consecuencia de los intensos frios reinantes, menudean las enfermedades del aparato respiratorio, las bronquitis, pleuresías, neumonías, etc., etc.

No es general el fenómeno de que con las bajas temperaturas sobrevengan las enfermedades citadas. Los viajeros del polo afirman unánimemente que en las regiones glaciales cuando el termómetro baja mucho, todo el mundo se halla bien y nadie tose. Cuando ese instrumento se eleva á 0º, se dan muchos reumas y bronquitis.

Si se analiza bien la observación anterior se vé que en Europa ocurre lo propio. No es el frio seco é intenso el que

produce las bajas y las enfermedades: las bruscas transiciones atmosféricas, sean naturales ó artificiales, son las que ocasionan los desastres. Por eso el mejor consejo higiénico que debe darse en esta ocasión es el de reemplazar el calor sofocante de las estufas por la dulce y sana combustión de la chimenea. Así se evitan las impresiones traidoras del frio exterior sobre la piel dilatada y porosa, obteniendo al par una buena ventilación, indispensables á los pulmones para elaborar un buen calor animal.

La mejor manera de evitar los efectos nefastos del frio sobre la economía no es ciertamente la de buscar el calor artificial, sino provocar el calor natural que todos llevamos en nuestro organismo.

El ejercicio activo es por esta razón indispensable para el buen funcionamiento de la piel y la saludable excitación de la circulación periférica.

La acción del frio sobre el organismo consiste esencialmente en la concentración de las actividades nutritivas y circulatorias en el interior del organismo; á este movimiento hácia el centro, corresponde otro inverso de anemia y de abatimiento en la vitalidad de la piel y de las mucosas. El doctor Feré ha demostrado que la acción del frio aumenta notoriamente la presión arterial. He aquí explicado el por qué de tantas congestiones pulmonares y viscerales como devoran en este tiempo á los ancianos.

Se dice que el invierno es más sano que el verano precisamente porque el frio se combate mejor que el calor. Hay mucho de verdad en esa dicho, con una buena alimentación, vestidos sueltos de lana, habitación sana y ejercicio moderado, la estación invernal puede considerarse como la más saludable para los individuos robustos que posean el corazón y los pulmones en toda su integridad.

El estómago, que es la caldera de la máquina animal, pone en este tiempo todo el vigor necesario para digerir sin dificultad los alimentos más sustanciosos, las carnes fuertes, las grasas, tan indigestas en primavera y verano, se utilizan admirablemente durante los grandes frios como materiales de combustión hidrocarbonatados. Por esto el invierno es la época de las succulentas comilatas; el frio permite en los días que corren que los *gourmans* satisfagan sus pasiones sin grandes temores: «es preciso—decía Parri—tener estómagos robustos para resistir en el polo». Se comprende, pues, porque los gastrónomos sobrellevan tan admirablemente el frio.

Los inviernos producen frecuentemente, á las mujeres sobre todo, á las de constitución débil y linfática, neuralgias faciales muy penosas; estas neuralgias apenas si resisten la acción de la química que es el medio verdaderamente heróico. También se observan otras clases de neuralgias más rebeldes: las llamadas ciáticas que se observan en gran número, sobre todo en los países donde nieva mucho.

Tales son las opiniones y consejos que emiten las revistas médicas más reputadas.

LA CLAVE

Esperábamos que disgustase á los republicanos la condecoración concedida por S. M. al Sr. Sagasta. ¡Qué horror, exclama «El Globo», el Toisón de Oro colgado del cuello de un progresista que ha proclamado al Gobierno de la nación por la nación misma! Sobre este tema discurre el periódico del Sr. Castelar á los seis meses de haber ofrecido el mismo hombre público, ministros del partido posibilista para que ayudasen al señor Sagasta á llevar la cruz de su presidencia del Consejo.

Hemos dicho que esperábamos que

disgustase á los posibilistas y demás republicanos evolucionarios ó revolucionarios la distinción concedida á un jefe liberal; y era natural que esto sucediese, porque acostumbrados durante cinco años á servir de él como instrumento, ya para la evolución, ya para la revolución, temen que se les escape de las manos. Por eso hablan del contraste que á su entender ofrece la gracia concedida á un hombre monárquico, de altura innegable, con la guerra declarada á sus lugar tenientes y soldados, guerra á muerte que consiste, según «El Globo», en que no se deje libres á los Ayuntamientos para convertir la administración municipal en lo que la tenían convertida nuestros adversarios, según los mismos republicanos.

El admitir el Toisón de Oro es, según «El Globo», aceptar una especie de servidumbre feudal, y dice que Olózaga, que lo aceptó, y aun lo pilló en 1843, se desacreditó inmediatamente, y Gladstone no ha aceptado la senaduría y sigue llamándose *mister*. El Sr. Castelar no ha debido de corregir las pruebas de este artículo, porque no ha recordado que Olózaga, lejos de haberse desacreditado después de haber entrado en la insignie Orden de que se trata, fué el hombre más importante del partido liberal y ejerció en él una grandísima influencia hasta su muerte, teniendo á sus órdenes y bajo su dirección al entonces joven y fogoso progresista Sr. Sagasta.

En cuanto á Gladstone, si sigue llamándose *mister*, que significa señor, no vemos que en este punto se diferencie gran cosa del Sr. Sagasta, que después de adornado su cuello con el collar de la orden, seguirá, así lo suponemos, llamándose del mismo modo.

El objeto de los posibilistas y sus compinches es evidente: descarriar al señor Sagasta del buen camino á que le vemos inclinado de algún tiempo á esta parte; obligarle, si es posible, á romper con la monarquía que le quitó el poder después de cinco años de ejercicio cuando vió que su gestión le había gastado hasta un punto inconcebible y que era necesario ya poner un dique á la ola mansa de la revolución que amenazaba embravecerse.

Los periódicos evolucionarios y revolucionarios dieron diversos nombres caprichosos á la crisis de Julio; pero la crisis de Julio en realidad no tuvo por causa sino la imposibilidad de que aquel Ministerio se encontrara de seguir gobernando en bien del país, al cual había conducido al borde de su ruina moral y material. Los que veían ya próximo el triunfo de sus ideas anárquicas, se llenaron entonces de despecho y de ira, y trataron de comunicar estas impresiones al Sr. Sagasta. No ha accedido enteramente este hombre público al impulso que se le quería dar, no obstante haberle servido de caballos de su coche y de haberle llevado en triunfo los partidarios y amigos de «El Globo»; y esta es la clave de los artículos de nuestro colega.

Por lo demás, «El Globo» hace notar que el Toisón concedido al Sr. Sagasta vale más que el que se concedió al señor Cánovas en 1875, toda vez que este proviene solamente de los Borbones, mientras el de Sagasta procede de Borbones y Hapsburgos. Tanto mejor y buen provecho.

PADLEWSKI

No es ya dudoso solamente que sea Padlewski el detenido en Olot, sino que ahora resulta no estar tampoco comprobado que el evadido de París con la protección de Labruyere no es tampoco el asesino del general Seliverstoff. Así lo acaban de declarar los tribunales franceses absolviendo á Labruyere y diciendo

en la sentencia que no está suficientemente probado que el individuo a quien facilitó este la fuga fuese el asesino del general Seliverstov.

Ha llegado a Olot el comisario de policía franco-sa de Cerbere y afirma que se le presentó el supuesto Padlewski en Noviembre, llamándose Caberg.

El preso de Olot dice que no conoce al comisario de policía y continúa afirmando que es Padlewski.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Madrid 21 de Enero de 1891.

Si mi misión es dar a V. noticias de actualidad, debiera solo hablarle del frío, que como dicen los periodistas modernos, es la nota saliente de la temporada.

Todo lo que no sea hablar de pieles, calfactores, choubereys y braseros, es inoportuno, y si las cartas pudieran medirse escribiera esta con polvos de Dover, disolviéndolos en agua para hacer tinta y lograría que leyera Vds. mi carta de hoy, sudando la gota gorda con lo que seguramente, había de captarme todas sus simpatías.

Lastima que ciertas impresiones, no puedan trasladarse al papel íntegramente, porque en el continuo batallar de la vida, si los países pudieran escribirse, habria muchas cartas que se leyera con las costillas.

Quedamos en que el frío es horroroso, y en estas grandes poblaciones, donde tantos privilegiados de la suerte, tienen lo que necesitan y mucho superfluo, aquí, donde la vida material se hace no solo con comodidad, sino con lujo, las Casas de Socorros, no pudieron ayer dar albergue a todos los menesterosos que se presentaron atheridos de hambre y de frío, y el Asilo de San Bernardino, tuvo que manifestar al Gobierno Civil a las 2 de la tarde, que no podía recibir más pobres, y que si los recibía, se vería obligado a dejarlos a la intemperie.

Inconvenientes de las grandes ciudades; en los pueblos pequeños, no falta nunca un vecino compasivo que da una taza de sopas y una manta, al que ve, muriéndose de frío.

Lo he dicho muchas veces, y los lectores de ese periódico lo saben: no me paso de devoción, pero entiendo, que en las sociedades modernas, hace falta un poco menos de filosofía, mucho menos de política y de fin de siecle y algo más de catolicismo.

En la política interior poco puedo anticipar a Vds., digan lo que quieran otros Corresponsales; nadie se ocupa de lo que podríamos llamar política seria: no hay más que elecciones y nadie se ocupa más, que de cabildos electorales.

En este asunto como he indicado muchas veces, creo que ha de haber grandes sorpresas; y desde luego afirmo que se está dando un espectáculo asqueroso.

Se habla públicamente de gastar dinero en las elecciones, y de comprar Distritos con un naturalismo del cual hay que apartar la vista, con horror y el estómago con asco. No se le puede hacer a un pueblo, ofensa más grave, que la de convenir públicamente en que compra y vende sus derechos. Cuando no solamente en privado, sino en público se habla del dinero, como único agente electoral, resultan bufos, irrisorios y domésticos, todos, los que han hablado de Cuerpo electoral, de derechos del pueblo y de Sufragio Universal.

Las cosas son, como son: cuando un pueblo se compra y se vende, solo tiene condiciones de esclavo.

Y no hay que decir que insulto un país: cuando las verdades insultan, los insultados, no tienen razón.

Además, decirle a un jorobado, que es un elegante caballista, y a un cojo, excelente andarín, más tiene de sátiras que de cumplido.

Y vamos al extranjero. La noticia *noticia fin de siecle*, la que tiene preocupados a todos los reporters, es el estado de Gabriela Bompard.

Parece que puede decirse de esta señorita criminal, lo que decía aquel poeta cursi de la heroína de su drama.

- «Estaba en la luna quinta,
- »De la que su amor profundo
- »Hizo a su seno fecundo:
- »La infeliz, estaba en cinta.»

Como dicen los periodistas, cursis también, está noticia no necesita comentarios.

Sucede con los crímenes parisienses, lo que con sus novelas, cuando gustan, no se acaban nunca. Con lo de Eyraud

vá a suceder lo que con las novelas de Montepin: tras de un episodio vendrá otro.

La Comisión Franco-Española que entiende en las cuestiones de Guinea y Rio de Oro, se reunió ayer en París. En lo que se refiere a los límites de Cabo Blanco, se vendrá a un acuerdo, por lo que se refiere a rio Muni, la cuestión ofrece más dificultades.

El Gobierno Español se propone, lo aseguro sin temor de ser desmentido, mantener incólumes nuestros derechos.

En todas las Cancellías y principalmente en el Foreign Office, ha causado sorpresa, por lo que puede relacionarse con otras cuestiones, que el Sultan de Turquía, haya concedido una amnistía a los armenios: más de setenta mil sentenciados han sido puestos en libertad.

De aquella famosa Unión Franco-Rusa, que he sido el único corresponsal de Europa, que viene negando hace un año; no ha vuelto a haber noticias, limitándose franceses y rusos, como han hecho ayer en el banquete dado en París al oficial ruso Diniter, a gritar: ¡Viva Francia! ¡Viva Rusia!

Sigue en Chile, lo que aquí llamábamos pronunciamientos y allí se llaman *bochinches*, y todavía no se sabe quien tendrá razón, es decir, quien triunfará, si el Gobierno o los rebeldes.

Las noticias de Buenos Aires continúan siendo pesimistas, el oro sube y aquel país que habían considerado como tierra de promisión, muchos de nuestros paisanos, ofrece en la actualidad, grandes dificultades, para la vida.

La república Argentina, tiene un porvenir indudable, porque tiene la primera de las riquezas, la tierra, y aunque se me tarda de fisiócrata, la tierra es el primer elemento de riqueza, y todo lo que lo es, constituye valor en cambio. Pero de esto a que crean algunos de nuestros paisanos, como decía a V. en una de mis cartas de París, que llegar a la Argentina dar un puntapié y que brotase una onza y un loro, hay tanta diferencia como entre comer y tirarse los platos y ambas cosas se hacen con vagalla.

Volviendo a nuestra patria, diré a que parece que ahora va de veras lo del Centenario de Colon. Sin embargo no todo son rosas y como en todas las cuestiones españolas, surgen con un tiro de esta, algunas de etiqueta ó mejor dicho de origen de poder y atribuciones. La Junta nacional Central constituida hace ya muchos meses y a la que pertenecían todas las ilustraciones del país, resulta así, como cesante, la Sociedad Ibero Americana, no resulta tampoco muy favorecida y por lo que hace a la Unión Hispano-Americana de París, fundada por la iniciativa y la voluntad de la prensa hispano-americana, apenas si tiene representación. Esto no obstante lo esencial es que se haga el Centenario y que sea la fiesta de la Unión comercial entre América y España.

Por lo demás, los que ya somos viejos sabemos, que mientras no se pueda poner una pareja de la guardia civil, en el cerebro de los que tienen ideas, estas serán patrimonio de todos: por algo la Colombia se ha llamado América.

En mi próxima me ocuparé de bibliografía y entretanto quedo de V. afectísimo S. S.

GARCI FERNANDEZ.

EL FRIO

Su historia

Antes del año 1000 los inviernos rigurosos son muchos, como el del año 547, en que se atravesaba a pie todos los rios de Francia; el del 603, en que quedaron destruidos casi todos los viñedos franceses, el del 763, en que se heló el mar Negro en una profundidad de 30 codos, y el deshielo resquebrajó las murallas de Constantinopla.

En 974 se atravesaba el Bósforo a pie; en 1011 se helaron otra vez el Bósforo y el Nilo. En 1216 y 1224 se helaron todos los rios italianos y las lagunas de Venecia.

El invierno de 1276 fué breve, pero se congeló hasta el Rhin—que en Marzo de 1288 estaba también helado hasta Vaidea.—En 1337 se iba de Dnamarca a Lubéck a pie por encima del mar. En 1364 el hielo de Ródano alcanzó quince piez de espesor.

En 1403 los hielos se llevaron casi todos los puentes de París; el procurador del Parlamento declara que no puede registrar los decretos porque se le solidifica la tinta en la pluma, a pesar del fuego de la chimenea. El mar está helado

do entre Noruega y Dinamarca.

En 1420 el frío mata centenares de ciudadanos en París; los animales carniceros devoran cadáveres.

En 1422 se hiela el vinagre y la cresta de los gallos.

En 1430 el Danubio está helado durante dos meses. En 1458 acampa sobre el mismo rio un ejército de 40.000 hombres. En 1468 los soldados borgoñeses se reparten el vino a bachazos. En 1491 se hiela el lago de Ginebra; y el puerto de Génova en 1493.

En 1507 se hiela el puerto de Marsella. En 1544 venden el vino en París al peso, cortándolo con el acha. En 1594 se vuelve a helar el golfo de Marsella y las lagunas venetas.

Entre los inviernos crudos del siglo XVII hay el de 1607 en que moría de frío el ganado dentro los establos, y el de 1608 en que quedó destruida la viña francesa; el vino del caliz se solidificó en Saint-André-des Arts, y el pan se helaba casi al salir del horno. En 1658 nevó abundantemente en Roma; el Sena se heló y la nieve duró en Inglaterra hasta fines de Marzo; Carlos X de Suecia pasó con su ejército el mar Báltico helado.

En 1669 se heló el Bósforo, y en 1683 murió de frío la tercera parte de los cen pesinos de los alrededores de Tours; se helaron el Sena, el Adriático y el Támesis.

El invierno de 1709 ha sido el más riguroso de la época contemporánea; todos los rios de Europa y de la América septentrional se congelaron; á millones perecieron los pájaros y las cabezas de ganados.

El Mediterráneo se solidificó en varios puntos, y también el canal de la Mancha. Llegó a faltar en varias naciones el trigo y el arbolado de Francia desapareció casi por completo. Se rompieron campanas al tañer.

En 1740 se helaron otra vez rios y mares; en San Petersburgo se construyó un palacio de hielo encima del rio Neva, largo de 62 pies, alto de 20 y ancho de 16; fuera había morteros de hielo con que se lanzaban proyectiles.

En 1795 hubo en París 23.42 de frío; fué el invierno mas riguroso observado allí desde la invención del termómetro. Hubo cuarenta y dos días de heladas incensantes. La escuadra holandesa, en parada en el hielo, fue tomada por la caballería francesa.

En el siglo actual son célebres los inviernos de 1803, en que se heló el puerto de Liorna; de 1823 en que se heló el Rhin y el puerto de Constantinopla; de 1829, en que hubo nevadas prolongadas en Palermo y en Corfú; de 1830, en que el invierno fué riguroso de la Europa meridional y en Asia, mientras la Europa central y septentrional gozaba de una temperatura bonancible.

En 1864 se registró en Pontarlier, la temperatura de 31.3 bajo cero; el frío mas grande observado en Francia desde la invención del termómetro.

Han sido además crudísimos los inviernos de 1854, 1855, 1865, 1871, 1880 y el actual.

En España

El temporal empujado algun tanto, pero empieza a sentirse los efectos del deshielo en las cuencas de los rios.

El gobernador de la provincia de Zaragoza, ha recibido aviso de Tudela de haber tenido el Ebro una crecida de tres metros 18 centimetro sobre su nivel ordinario. Las autoridades han adoptado las precauciones oportunas para evitar desgracias, caso de que continúe la crecida.

—El deshielo ha originado crecidas considerables en los afluentes del rio Orta (Guipúzcoa). En Tolosa se han inundado varias casas, poniendo en gran alarma a los habitantes.

—El comandante del puesto de la Guarcivil del Milagro (Navarra) comunicó ayer al gobernador de Pamplona que la crecida del rio ha derribado el puente de aquella villa, quedando por lo tanto intercéptada la via férrea.

—A los soldados de la guarnición de Barcelona se les ha concedido la tercera manta para que puedan abrigarse mejor en sus camas. También se les ha concedido doble ración de carbón ó leña para calentarse en las guardias. Tan intensos son los frios en la segunda zona del Castillo de Montjuich, que en la noche del sábado encontráronse en grave apuro los centinelas de la Lengua de Sierpe, teniendo que renovar incessantemente a éstas.

—Asegura un periódico de aquella capital que varios velocipedistas reco-

rieron antesyer gran trecho del Llobregat, cuyas aguas están heladas por completo.

—Dice *La Vanguardia*, de Barcelona, del 22:

«El viento huracanado que ha reinado esta noche pasada ha dejado sentir sus efectos en el mar que no se hallaba agitadoísimo.

Las embarcaciones tuvieron que reforzar sus amarras, no obstante lo cual, corrieron algun peligro, ya que al chocar el viento en ellas les hacía dar grandes cabezadas y empujaba á unas sobre las otras.

En sus vergas el viento silbaba impetuosamente, lo propio que en los tinglados del muelle, donde tambien hubo que tomar precauciones para que no fueran arrastrados algunos de los objetos que almacenan.»

—A las ocho y cuarto de la noche del 21 al 22 ocurrió en la entrada de la ría de Bilbao un horrible siniestro marítimo.

Un patache que á las cinco y media de la mañana había salido del puerto de Gijon acosado sin duda por el temporal tuvo que entrar de arribada forzósa en la ría de Bilbao.

Al ir á dicha hora á enfilarse la embarcadura, y á consecuencia del fuerte viento que á la sazón reinaba fué á estrellarse contra el espigón del muelle de hierro de Portugalete.

De los cinco tripulantes del patache, cuatro fueron recogidos y auxiliados por la junta de Salvamento de Portugalete y conducidos al hospital de aquella villa.

A las diez de la noche continuaban en el hospital atolondrados y sin poder dar exacta cuenta de lo que les había ocurrido. Fueron recogidos cuando estaban atheridos de frío, y encaramados en una verga.

El quinto tripulante no parece por ningun sitio por lo cual se cree que haya perecido en el naufragio.

—Para dar una prueba del frío intenso que reina en Tortosa bastará citar, como uno de los muchos fenómenos que tan rápido descenso de temperatura ha originado, la rotura de un número considerable de contadores de los que emplea la sociedad de aguas potables la «Caramella.»

—Telegrafian de Bilbao con fecha 22: «Como consecuencia de un fuerte viento Sur huracanado, en la noche de ayer desapareció por completo la fuerte nevada que había caído.

Con este motivo, según comunican los alcaldes, los rios afluentes al Nervión arrastran gran cantidad de agua, siendo esto un verdadero peligro para las embarcaciones surtas en la ría.

Para evitar este riesgo se han adoptado las medidas oportunas por la comandancia de Marina y este Gobierno.»

—La crecida del rio Arga ha arrastrado el puente de la via férrea en el pueblo de Milagro, cerca de Pamplona.

—Como casos de precaución, contra el frío, *El defensor de Granada* cita los siguientes:

«Una joven de dieciocho abriles, guapa y moza, vecina de Castill jar, se fugó noches pasadas de la casa paterna, yéndose con su novio á vivir en una cueva que previamente habían preparado en las mejores condiciones posibles para instalar en ella su domicilio los dos tortolos.

En Alamedilla se han dado también algunos casos de precaución contra el frío semejantes al ocurrido en Castillejar.

En el extranjero

Los últimos despachos de la Argelia dicen que continúan reinando grandes frios.

El pueblo de Medeah está bloqueado por las nieves.

Faltan subsistencias. Han muerto varias personas de hambre.

Perecen millares de cabezas de ganado en la región montañosa de Guelma.

En París continúan siendo difíciles las comunicaciones telegráficas por efecto de los deshielos que han producido averías en las líneas.

Se temen grandes y desastrosas avenidas de los rios.

Del Extranjero

Las conferencias entre Parnell y M. O'Brien se han reanudado hace pocos días en Boulogne.

Se han guardado secretos los pormenores, pero se ha anunciado oficialmente que el cambio de impresiones que se ha verificado entre aquellos dos personajes,

dá pié á esperar que se llegará á un arreglo amistoso de la disputa que divide al partido separatista irlandés, mensieur Parnell, con dos ó tres diputados adictos que le acompañaron, ha regresado á Inglaterra, al paso que M. O'Brien permaneció todavía algunos días en Boulogne.

Púsose ayer en comunicación con mensieur Justino Mac Carthy, jefe de la mayoría disidente del partido separatista, lo cual es un hecho significativo que tiende á confirmar el rumor de que M. Parnell consentiría en dejar el puesto de jefe del partido en favor de M. O'Brien, quien sería entonces leader de los separatistas reunidos, y vice M. Mac Carthy, que entraría de nuevo en las filas. Ignórase todavía, empero, si M. Mac Carthy se halla dispuesto á eclipsarse de esta manera, y sobre todo si monseñores Healy y Sexton, que tan vivamente han atacado á M. Parnell, se resignarían á que este último triunfase, al caer, haciendo bajar á M. Mac Carthy del sillón presidencial que antes que él había ocupado por largo tiempo. Existe igualmente la posibilidad de que M. Parnell haya convertido á M. O'Brien en favor de sus miras, lo que sería una sorpresa muy desagradable para el partido antiparnellista, el cual ha visto siempre con desconfianza las prolongadas conferencias de M. O'Brien con M. Parnell; sentimiento que han compartido también los radicales glastonianos.

El príncipe reinante de Montenegro ha salido de París para Cannes. El príncipe tiene bastante de parisienese. Se había educado en París y estaba en el liceo Louis-le-Grand, estudiando retórica en 1860, cuando le llamaron para subir al trono. Ha sido, por lo tanto, muy festeja en París.

Al banquete que dió en su honor el presidente de la República en el palacio del Eliseo asistieron Mr. Jules Simon, el almirante Jurien de la Gravière, los generales Sausier, marqués de Gallifet y de Boisdeffre, los ministros y varias eminencias políticas.

La embajada rusa no pudo asistir á causa del luto que guarda la corte de San Petersburgo por la muerte del duque de Leuchtenberg.

La comida estuvo muy animada, y una parte de la conversación giró sobre las corrientes de simpatía que existen, y que cada día van en aumento, entre Rusia y Francia.

Siegfried es la tercera ópera de la famosa Tetralogía de los Nibelungos debida á la inspiración del gran maestro Wagner, ópera que ha recorrido ya Munich, Bayreuth y Londres, y de la cual no conocemos sino algún pequeño fragmento que ha llegado hasta nosotros.

La obra es de tal índole, que no es posible hacer resaltar y dar á conocer en breves palabras sus bellezas.

Los periódicos de Bruselas pintan la colosal ovación tributada al genio de Wagner. Cae el telón después de un admirable dúo amoroso del que dicen los críticos que es la más gloriosa página del célebre maestro.

Ha producido gran sensación entre los amantes de las bellas artes de Bruselas la admirable partida de Siegfried. Las dos figuras más importantes, Siegfried y Bruehilde, se destacan luminosamente sobre el extraño fondo mitológico del drama muchas veces salvaje y sombrío.

Segun el periódico la Italia trata de formalizarse en Roma la Liga de la cuestión social, que se constituirá para las próximas Pascuas, dividida en tres partes ó principios generales: economía social, medios de hacer desaparecer la miseria excesiva y la riqueza exorbitante, primeras causas del estado actual en la cuestión social.

Las opiniones del Papa son que el pontificado deba dirigir el movimiento civil democrático, haciendo un llamamiento á todas las fuerzas conservadoras, incluidas las protestantes.

Noticias locales

Entre los pasajeros que llegaron en el vapor de Valencia, figuraban tres Hermanas de la Caridad destinadas á prestar sus humanitarios servicios en esta capital.

El sábado por la noche fondeó en nuestro puerto, procedente de Cete y Felanitx, el vapor noruego Agnar.

En la Catedral empezó el domingo la tarea de los sermones cuaresmales, según es costumbre el Domingo de Septuagésima. Predicó el P. Honorato Delbal agustino, jóven sacerdote que demostró ya su pericia en ciencias eclesiásticas y agradó al auditorio.

El domingo por la tarde salió para la mar el vaporcito Salvador, perteneciente á la Compañía Tabacalera.

A las cuatro de la madrugada fondeó ayer en nuestro puerto, procedente del de Valencia, el vapor Isleño, con la correspondencia, 15 pasajeros y carga.

El vapor Isleño fué portador de un buen número de reses de ganado lanar, y además dos grandes osos y dos perros amaestrados, los cuales, según noticias, serán exhibidos en espectáculos públicos.

Estado del precio medio que han tenido en Manacor los productos agrícolas que se expresan, durante la primera quincena del mes de Enero corriente.

- Trigo, 19'08 pesetas hectólitro. Cebada, 10'81 id. id. Avena, 9'46 id. id. Garbanzos, 24 id. id. Guisantes, 21'62 id. id. Habas, 18'77 id. id. Judías 21'50 id. id. Guijas, 18'92 id. id. Lentejas, 21'60 id. id. Patatas, 12 pesetas los 100 kilos. Muniatos, 6 id. id. Algarrobas, 8'75 id. id. Higos, 10 id. id. Vino, 12 pesetas hectólitro. Alcohol de vino, 70 id. id. Aguardiente, 40 id. id. Vinagre, 13 id. id. Aceite, 85 id. id. Lanas, 95 pesetas los 100 kilos. Queso, 88 id. id. Paja de trigo, 4 id. id. Id. de cebada, 4 id. id. Leña tronco, 2 id. id. Leña rama, 1 id. id.

Un curioso ha observado que este año ninguna de las fiestas inmovibles cae en domingo, excepto la de Todos los Santos, de donde resulta que los días festivos suman «sesenta y nueve» viniendo á tener las semanas, unas con otras, nada más que cinco días de trabajo.

Ha sido dado de alta en el hospital provincial el muchacho á quien fué preciso amputar una pierna á causa del percance que tuvo hace algún tiempo con el tranvía en la plaza del Mercado.

En el correo de ayer salió para Menorca el teniente de Infantería D. Ricardo Salvá al objeto de sufrir dos meses de arresto impuestos por el Tribunal Supremo de Guerra y Marina por la falta de haber dirigido el periódico festivo Bemoles y Sostenidos.

Con gusto aprovechamos esta ocasión para hacer público que nuestro particular amigo fué adueto libremente por el Supremo en la sumaria que se le instruyó á instancia de un acusador privado.

En el cementerio fueron conducidos ayer los cadáveres siguientes:

Una viuda de 90 años de la calle de los Olmos, fallecida de una granulosis pulmonar; otra de 78 años de la calle de la Campana, de prima uterina; una casada de 65 años de la calle de Ballester, de gangrena; un niño de 1 día del término, por no ser viable; y una niña de 4 años de la calle Caballería, de bronquitis aguda.

En el Hospital hubo ayer el siguiente movimiento.

Entradas 1 hembras. Salidas 9 varones. Fallecidos ninguno.

De El Isleño. Con regular concurrencia de accionistas, tuvo lugar ayer la anunciada Junta General de la Compañía Mallorquina de Omnibus.

De la memoria leída se desprende que los billetes expedidos desde el 19 de Mayo—fecha en que comenzó la explotación—hasta 31 de Diciembre fué de 167.978 y 38 los abonos, importando todo pesetas 25.747'35, cantidad que

con 564'12 pesetas procedentes de otros ingresos dan un total general 26.311'47.

Los gastos han subido á 24.410'63 pesetas, por lo que resultaría un beneficio de pesetas 1.900'84, repartible á los accionistas, si el valor de las caballerías, coches y arcos fuese el de su primitivo coste; pero como han sido inventariadas aquellas por su verdadero valor, lo cual representa una baja de pesetas 1636'39 y se han rebajado pesetas 1078'68 de lo que costó el material móvil, y pesetas 377'43 del coste del material accesorio calculando en 5 y 10 por 100 respectivamente el deterioro sufrido por los meses que llevan de servicio—resulta una pérdida de pesetas 1.191'66, que arroja el balance.

La memoria hace resaltar que en los gastos generales están los de viajes al extranjero, escrituras, impresos y otros, inherentes á la instalación de toda industria, y que no se tendrán en los años sucesivos.

Continúa la memoria diciendo que confía atender la Junta este año, cumplidamente, á las exigencias del tráfico en la época de mayor transporte de viajeros, resolviendo previamente para ello el problema del local. Sobre este asunto la Junta anuncia que está á punto de ser un hecho la compra de solares para edificación de cuadras y cocheras; con objeto de tratar este asunto serán llamados en breve los accionistas á Junta General extraordinaria.

La memoria concluye dando un voto de gracias al Sr. Malberty, por el magnífico cuadro gráfico de movimiento y productos, que ha hecho y que estará expuesto en Secretaría.

NOTICIAS DE FELANITX

El movimiento de población ocurrido en esta ciudad durante el año de 1890, según el registro civil de nuestro Juzgado es el que sigue:

Nacimientos.—Varones, 170; hembras, 139; total, 309.

Defunciones.—Varones solteros, 77; Id. casados, 50; id. viudos, 26; total, 153.—Hembras solteras, 34; id. casadas, 42; id. viudas, 42; total 100.

Total general de defunciones, 253; diferencia en aumento, 56.

Matrimonios.—Soltero con soltera, 80; soltero con viuda, 1; viudo con soltera, 8; viudo con viuda, 2; total, 91.

—Los daños causados en nuestra campaña por primera nevada y la del día 17 al 19 no serán tan considerables como se creyó en un principio, pues si se exceptúa lo que han sufrido los algarrobos, algunos almendros que se encontraban adelantados y los naranjos, que escasean por aquí, en el demás arbolado han sido insignificantes los daños.

Si no se presentarán más contratiempos podrán nuestros laboadores darse por muy satisfechos.

—El viernes de la semana última en una casa de bebidas de Porto-Colom fueron sorprendidos por la Guardia civil varios sujetos que jugaban á los prohibidos por la Ley, los cuales han sido denunciados á la Autoridad competente.

NOTICIAS DE MANACOR

La nevada de estos días ha sido abundante. Todas las calles y plazas han presentado durante cuatro días el piso cubierto de una capa de nieve de más de tres decímetros de espesor.

Los canchales que á manera de gruesas estalactitas pendían de los tejados llegaron á constituir un peligro para los transeuntes al desprenderse lo que motivó un bando de la Alcaldía ordenando que todos los vecinos se cuidasen todas las mañanas de destruir los que se hubiesen formado en sus casas.

El destrozo causado en el arbolado es de muchísima consideración. El tren ha tenido varias veces que suspender su salida, otras se ha visto obligado á retroceder por causa de desprendimientos y cuando ha podido recorrer su trayecto ha llegado con muchas horas de retraso.

Tenemos noticia de varias desgracias ocurridas á consecuencia de lo resbaladizo que estaba el piso de las calles efecto de la cristalización, pues una mujer que tuvo la desgracia de caerse se rompió una pierna y otra que sufrió igual percance experimentó la rotura de dos costillas según se nos afirma.

En ciertas calles vimos que se habían formado por varios individuos verdaderas montañas de nieve, especie de mogotes, alguno de los cuales mereció la honra de ser fotografiado.

Por último el jueves quedó derretida

ya toda la nieve y pudimos transitar libremente por el piso de nuestras calles. Desde larga fecha no se recuerda una nevada tan copiosa.

El domingo tocó en el Borne la música del Regimiento. La concurrencia era numerosísima.

En el Principal debutó anoche el original ventrilloquo Sir James con su especial familia, alcanzando muchísimos aplausos y llamado á la escena varias veces.

Esta noche dará la segunda función.

Anoche fué curado en la casa de Socorro un jóven á quien un compañero suyo le había causado una herida en la cara con una llave inglesa en la calle de Ballester.

En el Teatro Circo tendrá lugar esta noche la primera representación de la preciosa zarzuela El barberillo de Lavapies y el sábado próximo La Mascota.

A la hora de itinerario salió ayer para Mahon el vapor Menorca con la correspondencia, carga y pasajeros.

A la hora de entrar en maquina el presente número no habíamos recibido ningun despacho telegráfico.

Restauración

—Yo restauro el más pilongo, y alegre vuelvo al adusto, soy el jabón del buen gusto de los PRINCIPES DEL CONGO.

Jabonería.—Victor Vaissier.—Paris.

TEATRO PRINCIPAL

Funcion para hoy

POBRE PORFIADO

LOS TOCAYOS

Segunda exhibición del célebre excentricista europeo SIR JAMES con su familia.

NIÑA PANCHA

A las 7 y media.

TEATRO CIRCO BALEAR

Funcion para hoy

EL BARBERILLO DE LAVAPIES

A las ocho.

ANUNCIO

Se alquila un local, en punto céntrico, apropiado para escuela, ó colegio de enseñanza, darán razon Cármen, 18, 2.º.

bremesa

Mariquita está indispuesta y dice á su médico:

—No sé, doctor, pero muy mala.

—¿Que aiente Ud.?

—Toda la noche he estado soñando cosas rarísimas y me parecía estar volando sin cesar.

—¿Que comió Ud. ayer?

—Una paloma.

—¡Ya comprendo! ¡Sería una paloma mensajera!

El corazón femenino.

—Tu idea es excelente, Ricardo, pero ¿crees que tú mujer la aceptará?

—¿Qué duda tiene! Empezaré por decirle que eso sólo se le ocurre á un imbecil.

Un profesor de aritmética convida á comer á uno de sus discípulos.

Después de haber apurado el mucho, cho una copa de Chámpagne, exclama:

—¡Ah! ¡Esto es un néctar!

—No, señor—contesta el maestro—cuando se trata de líquidos se dice: un hectólitro.

PALMA.—IMP. DE BARTOLOMÉ ROTER



Gran fábrica

CAJERÍO Y ESTUCHERÍA

Cajas lujo y fantasía para bodas, bautizos y regalos.
Para joyería y platería, estuches desde 1 real uno en adelante.
Para el envase de calzado, cajas desde 90 céntimos de peseta la docena.

Fábrica—Olmos—Teléfono 127

SUCURSAL — BROSSA, 40 — TELEFONO 128

GRAN REBAJ DE PRECIOS POR FIN DE TEMPORADA

EN LA
TIENDA DE S. NICOLAS

Frente casa Ribas

Siguiendo la costumbre de todos los años y al objeto de realizar las existencias, se han hecho grandísimas rebajas en todos los artículos en beneficio del Público.

LANAS doble ancho desde 4 reales cana.

CORTES novedad » 40 » uno.

PAÑUELOS abrigo 40 paños » 40 » »

INMENSO surtido en Pañuelos seda, Failles, Granadina, Adornos, Pañetes, Matalasés, Jerseys, Brochados, Bretinas, Bónovas y otros artículos, todos a precios de fábrica.

La «BARATURA» empezará el día 31 del corriente hasta el día 30 de Enero próximo.

Calle de San Nicolás números 13 y 15

Frente casa Ribas

Cerrado los Domingos y días festivos.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo superior de New York, garantizado. Se vende por litros, Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina San Juan.

Por cajas: Almace de D. Bernardo Estela, calle de la Marina número 62.

Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan número 29. En partidas de 40 a 25 cajas a reales 66.

NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el consabido.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

REAL COLEGIO

DE SAN LORENZO DEL ESCORIAL

FAVORECIDO CON LA SOBERANA PROTECCION DE S. M. LA REINA REGENTE

Y DIRIGIDO POR LOS PP. AGUSTINOS

Este acreditado Centro de Enseñanza por las favorables condiciones de la localidad, por la amplitud sin rival del edificio, hoy alumbrado con luz eléctrica, por el método de su material de enseñanza y por el carácter religioso de su número profesorado, ofrece las condiciones más favorables para la educación, moral, física y científica de la juventud.

Enseñanza. Está dividida en tres grupos: 1.º Primera superior. 2.º Segunda enseñanza ó Bachillerato. 3.º Preparatoria para Derecho y Facultades de Filosofía y Letras, en este tercer grupo solo se admiten a los Sres. Alumnos que han cursado la Segunda Enseñanza en este Colegio, distinguiéndose por su aplicación y buen comportamiento.

Pensión. Los caballeros Alumnos del primer y segundo grupo abonarán, por trimestres adelantados, a razón de mil pesetas por curso completo: los del tercer grupo mil quinientas. Por las asignaturas de Adorno, Lenguas, Música y Dibujo pagarán honorarios convencionales, según el número é importancia de las clases á las que deseen asistir.

Para los Sres. Alumnos extranjeros y para los peninsulares que por cualquier circunstancia quieran permanecer en el Colegio durante las vacaciones del verano, el Director del Establecimiento, previo acuerdo con las familias interesadas, se encargará de organizar expediciones científicas enderezadas, no solo á procurar honesto aprovechamiento á los jóvenes estudiantes, sino también á satisfacer las exigencias de su salud y completar su educación social mediante los medios que proporcionan los viajes de instrucción y de recreo.

Los que deseen informes más completos pueden dirigirse al Sr. Director del Real Colegio del Escorial (Madrid) el cual proporcionará á los que le pidan el Reglamento detallado.

EMULSION de SCOTT

DE ACEITE PURO

HIGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE
CAL Y DE SOSA.



TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.

El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECIONES de la GARGANTA y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es al paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.



VAPOR DIRECTO

de Palma á Puerto Rico y Habana

Línea de vapores trasatlánticos de Pinillos, Saenz y Compañía.

Saldrá á últimos del corriente directamente de este puerto, el grandioso vapor español de seero, 4,500 toneladas 400 A. I. x del Lloyd Inglés

Miguel M. Pinillos

para Puerto Rico, Habana y Cienfuegos.

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Consignatario: Martínez y Planas, San Juan, núm. 20, Palma. 3--10

Servicios

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—El 10, de Cádiz, vapor BUENOS AIRES, para Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

El 20, de Santander, vapor MONTEVIDEO, para Coruña, Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, vapor REINA MARIA CRISTINA, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

LINEA DE COLON.—El 6, de Barcelona y el 12 de Vigo, vapor REINA MERCEDES, para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanailla, Cartagena y Colon.

LINEA DE FILIPINAS.—El 9 de Barcelona, vapor ISLA DE LUZON, para Port Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE BUENOS-AIRES.—El 4.º de Febrero, de Cádiz, vapor CATALUÑA, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, vapor RABAT, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan y Mogador.

SERVICIO DE TANGER.—De Cádiz,

para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, juéves y sábados, vapor TANGER.
Para más informes en Palma, Plaza de Antonio Maura, (antes Copiñas) número 5.

Nodrizas

Una de 25 años y la leche de 6 días dese: criar en Biniali. Darán razón en can Ros, Biniali.

Aviso

Calle de Botones número 26 se venden rucacas, (filonas), de varios precios muy bonitas.

En la calle de San Miguel núm. 139, se proporcionan sirvientas y nodrizas.

Cultos

SANTO DE HOY.

San Vitalicio, papa.

En San Juan empezarán las Cuarenta Horas, en sufragio de una difunta: exposición á las 8 y media, y á las diez la misa mayor. Al anochecer empezará un Triduo con sermón por D. Mateo Garau, y la reserva.

Visita á la Corte de María

En el Socorro, á la Virgen su Titular.

Sección Comercial

Día 26

BUQUES FONDEADOS.

De Cette vapor noruego Agnar, cap. Nathalienssen, 41 trip., ton. 258 con bocoyes vacíos.

De Valencia vapor Isleño, capitán D. Raimundo Piña, 22 trip., ton. 314, efectos, balija y 15 pas.

De Alcudia pailebot Galatea, pat. José Farnés, 4 trip., ton. 30, con efectos.

De Barcelona polacra goleta Emperador, pat. Juan Oliver, 4 trip., ton. 54, con efectos.

DESPACHADOS

Para la mar cañonero Alsedo, comandante D. Francisco Gimenez, 43 plazas y su equipo.

Para Mahón vapor Menorca, cap. don Francisco Cardona, 16 trip., ton. 190 efectos y balija.